
N i e d e r s c h r i f t

über die Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Bornich am 25.10.2018, 
19.00 Uhr, im Sitzungssaal des Rathauses in Bornich

Anwesend:
Ortsbürgermeisterin Karin Kristja als Vorsitzende
Beigeordnete Gaby a Wengen
Beigeordnete Iris Schulz-Zimmermann
Ratsmitglied Heiko Zimmermann
„ Berthold Michel
„ Thomas Bonn
„ Dietmar Dommershausen
„ Eckhard Lenz
„ Arnold Sopp
„ Paul Witzemann

Entschuldigt haben gefehlt: Der 1. Beigeordnete Hartmut Sopp sowie die Ratsmit-
glieder Klaus Börner, Hermann-Josef Schmitt, Dirk Niebergall, Sandra Huth und Ingo 
Metz

Die Vorsitzende begrüßt die Bornicher Ratsmitglieder, Herrn Kasper vom  Forstamt 
Nastätten, sowie einen weiteren Gast, eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass der 
Gemeinderat mit Schreiben vom 15.10.2018, veröffentlicht in der Wochenzeitung der 
VG Loreley am 19.10.2018, ordnungsgemäß eingeladen und gemäß § 39 GemO be-
schlussfähig  ist.

Bedenken gegen Form, Frist und Tagesordnung werden nicht erhoben. 

Gemäß § 29 Abs. 2 GemO beträgt die Zahl der gewählten Ratsmitglieder 15. Gemäß
§ 36 Abs. 3 GemO ist die Ortsbürgermeisterin (Vorsitzende) kraft Amtes stimmbe-
rechtigt, so dass die gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder 15 plus 1 = 16 beträgt.

Zum Protokoll der letzten Sitzung vom 01.10.2018 gibt es keine Anmerkungen.

Somit eröffnet die Vorsitzende die Sitzung mit folgender Tagesordnung.

Tagesordnung:

A) Öffentliche Sitzung

1. Beratung und Beschlussfassung über

a) den Forstwirtschaftsplan 2019

b) die Brennholzpreise 2019

2. Einwohnerfragestunde

3. Mitteilungen
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B) Nichtöffentliche Sitzung

1. Personalangelegenheiten

2. Pachtangelegenheiten

3. Jagdpachtangelegenheiten

4. Mitteilungen

A)  Öffentliche Sitzung

1. Beratung und Beschlussfassung über

a) den Forstwirtschaftsplan 2019

Die Vorsitzende begrüßt unseren zuständigen Förster Herrn Kaspar vom Forstamt 
Nastätten und übergibt das Wort an ihn. Herr Kaspar erläutert den vorgesehenen 
Einschlag für das nächste Jahr und erläutert auch die vorgesehenen Maßnahmen, 
die zu einer Unterdeckung im Plan von rd. € 4.000,00 führen. Er verweist auf die kli-
matischen Bedingungen des vergangenen Sommers und auf den Anfall von größe-
ren Mengen an Käferholz die anfallen werden.
Zu den veranschlagten Kosten von € 13.000,00 für den Unterhalt und den Neubau 
von Wegen kommt es zu Nachfragen aus dem Rat, ob dies so unabwendbar sei.
Herr Kasper verspricht, dass er versuchen wird, den Bau des neuen Weges so ein-
fach wie möglich zu gestalten und es eventuell nur nötig ist eine Teilstrecke des We-
ges zu befestigen. Er hofft so die Kosten verringern zu können. Aus dem Rat wird 
darauf hingewiesen, dass eventuell anfallendes Material aus den Baumaßnahmen im
Ort zur Befestigung des Weges verwendet werden könnte. Es wird angeregt, dass 
die Verwaltung entsprechend darauf achtet, dass wenn solches Material anfällt, dies 
von den Baufirmen nach Absprache mit Herrn Kaspar dorthin verbracht wird.
Zu den Brennholzpreisen für nächstes Jahr ist Herr Kaspar der Meinung hier keine 
Änderung vorzunehmen und die Preise auf dem diesjährigen Stand weiter zu belas-
sen. Es sollte jedoch seiner Meinung nach noch ein weiterer Preis für Industrie-Fich-
tenholz festgelegt werden, da diese nächstes Jahr auch anfallen wird. Er schlägt hier
€ 25,00 je Raummeter vor.

Alsdann schlägt die Vorsitzende vor den Forstwirtschaftsplan 2019 entsprechend der
Vorlage zu verabschieden.

Abstimmung: Einstimmig 10  Ja-Stimmen  

b) die Brennholzpreise 2019

Folgende Brennholzpreise für 2019 werden entsprechend Punkt a) der Tagesord-
nung zur Abstimmung gestellt:
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Meterholz € 61,00/Raummeter
Industrieholz € 35,00/Raummeter
Industrieholz-Fichte € 25,00/Raummeter
Selbstwerbung € 21,00/Raummeter

 
Abstimmung: Einstimmig 10  Ja-Stimmen  

Die Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Kaspar der daraufhin die Sitzung verlässt.

2. Einwohnerfragestunde

Diese entfällt, da der einzige anwesende Gast mit Herrn Kaspar zusammen die Sit-
zung verlassen hat.

Das Ratsmitglied Thomas Bonn verlässt die Sitzung.

3. Mitteilungen

- Trennvorhang Halle im Sport und Gemeindezentrum
Der Motor ist defekt, so dass sich der Vorhang nicht mehr absenken lässt.
Der Rat regt an, mit dem TV zu sprechen ob der Vorhang überhaupt benötigt 
wird, oder ob er ausgebaut werden könnte (Kostenermittlung hierfür)
Der Rat möchte dann auf der nächsten Sitzung entscheiden ob repariert oder 
demontiert wird.

- Info über Freischneidemaßnahmen Weg zum/im Rieslingberg

Die Vorsitzende schließt somit die öffentliche Sitzung.

B) Nichtöffentliche Sitzung

1. Personalangelegenheiten

Die Vorsitzende gibt bekannt, dass sich auf die Anzeige Gemeindearbeiter 2 Anwär-
ter beworben haben. Herr Geide und Herr Sven Zimmermann.
Die Vorsitzende möchte Herrn Zimmermann einstellen, da er einen Führerschein hat
und ggf. auch ein Traktor mit Hänger zur Verfügung steht.
Von Seiten des Rates gibt es keine Einwände hierzu.
 

2. Pachtangelegenheiten

Die Vorsitzende verweist auf Nachfrage auf §39/2 der Kommunalordnung nach der 
der Gemeinderat auch beschlussfähig bleibt, nachdem die Beigeordnete a Wengen 
und das Ratsmitglied Heiko Zimmermann den Ratssaal wegen Eigeninteresse ver-
lassen haben.

Die Vorsitzende verweist auf die Beschlussvorlage und erläutert den Sachstand.
Sie weist insbesondere darauf hin, dass in der Tabelle einmal der Pachtpreis für das 
Grundstück in Euro angegeben ist, andererseits aber auch der gebotene Preis je 
Hektar; jeweils so wie das abgegebene Angebot lautet.
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Danach hat Landwirt B für alle vier Grundstücke den höchsten Pachtpreis geboten.
Andererseits hoffen die Landwirte auf eine „gerechte“ Verteilung der Flächen und
auch die angrenzende Bewirtschaftung sollte in die Verpachtung einfließen.

Nach längerer Diskussion stellt die Vorsitzende folgende Verteilung zur Abstimmung:

Fläche 1 Auf Rachels Flur 31 Flurstück 1 Landwirt   B
Fläche 2 Am Pfeiffensack Flur ? Flurstück 8/1 Landwirt   D
Fläche 3 Auf Hölgenstein Flur 33, Flurstück 62 Landwirt   B 
Fläche 4 O. d. Geiershöllerweg Flur 36, Flurstück 52 Landwirt   C

Abstimmung: Einstimmig  7 Ja-Stimmen  

3. Jagdpachtangelegenheiten

Die Vorsitzende verweist auf die Sitzungsvorlage und erteilt dem Vorsitzenden der 
Jagdgenossenschaft, Ratsmitglied Heiko Zimmermann das Wort. Heiko teilt dem Rat 
mit, welche Vorgespräche stattgefunden haben und verweist auch auf die drohende 
afrikanische Schweinepest. Unter diesen Umständen empfiehlt die Jagdgenossen-
schaft den Anträgen auf die vorzeitige Jagdpachtverlängerung zuzustimmen, da die-
se Pachtpreise sicher nicht mehr zu erreichen seien, wenn die afrikanische Schwei-
nepest tatsächlich auch zu uns kommt.
Die Vorsitzende stellt sodann folgendes zur Abstimmung:

Der Gemeinderat stimmt der vorzeitigen Jagdpachtverlängerung ab 01.04.2020 für 
die 3 Bornicher Jagdbögen zu.

Jagdbogen 1: Herr Stutzmann/Herr Wolf Pachtpreis € 13,00/ha
Jagdbogen 2: Herr Michael Meyer Pachtpreis € 13,00/ha
Jagdboden 3: Herr Josef Judesch/Herr Florian a Wengen Pachtpreis € 11,00/ha 

Abstimmung: Einstimmig  8 Ja-Stimmen  

4. Mitteilungen  ./.

Die Vorsitzende bedankt sich bei den Ratsmitgliedern und schließt die Sitzung.

Ende der Sitzung:      21.00  Uhr

Voraussichtlich nächste Sitzung: 18.12.2018, 18.00 Uhr   

Karin Kristja     Arnold Sopp
Ortsbürgermeisterin      Protokollführer
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